

微盟遭员工恶意删库股价跳水

周一反弹12%，仍有商户对赔付方案不满

微信生态第三方服务商微盟2月23日出现服务器大面积崩溃，基于微盟的商家小程序悉数宕机，均无法打开，公司其后发布公告称，由于微盟研发中心一名员工的破坏，微盟系统处于宕机状态。尽管其后微盟表示数据已经修复，公司也会向客户作出1.5亿元赔偿，但事件已令微盟股价插水式下跌，由2月25日的6.18港元，到上周五最低见4.8港元，市值蒸发超过10亿港元。

公布解决方案后，本周一微盟股价收盘涨超12%达5.39港元，总市值120.6亿港元。不过，仍有多位受影响中小商户借媒体发声称，商户系统尚未完全恢复，核心数据仍未找回，对微盟官方提供的赔付方案不够满意。

■新快报记者 郑志辉

涉事员工疑精神和生活问题 恶意破坏致微盟损失惨重

2月23日19时左右，微盟集团监控系统发出警报，获悉SaaS业务服务出现故障，随后微盟集团召集相关技术人员进行排查。经查发现微盟集团研发中心运维部一位核心运维员工贺某，于2月23日18时56分，通过个人VPN登入公司内网跳板机，对微盟在线生产环境进行了恶意的破坏。直接导致微盟集团大面积的服务集群无法响应，生产环境及数据遭受严重破坏。目前贺某已经被宝山区公安局进行刑事拘留，贺某承认了犯罪的事实。据微盟集团公告显示，贺某是因个人精神和生活原因做出了上述不当行为，并非此前一度坊间传闻的所谓“员工与老板私怨”引发。

从微盟公司收入及利润结构来看，突发事件可能对其利润影响最大，收入次之。数据显示，就收入结构而言，SaaS业务是微盟集团第二大主营业务，截至2019年6月30日，SaaS业务收入为人民币2.191亿元，约占收入总额33.4%。而就利润结构而言，SaaS业务是微盟集团主要的利润来源，截至2019年6月30日，SaaS业务的毛利润为人民币1.77亿元，约占毛利润总额48.5%。

从二级市场情绪反映来看，员工恶意破坏，给微盟集团带来的代价也是惨痛的。截至2020年2月25日10点整，



微盟集团报5.620港元，跌幅为5.23%。截至2月24日至2月25日10点整，微盟集团市值约蒸发了12.53亿港元。

对公司商誉的影响则属难以估计，有行业分析师直言，一家以技术为生存基础的知名上市企业，对待内部的安全防控如同儿戏，一个不算高管甚至不算中层的员工就拥有搞垮公司服务体系的能力，这样的服务商谁还敢用？

急推1.5亿赔付方案拉升股价 仍有商户不满，对手乘机抢客

微盟3月1日发布公告表示，此次事故给商家经营造成了严重的影响，公司准备了1.5亿元人民币赔付拨备金，其中公司承担1亿元，管理层承担5000万元。在商家赔付方案上，微盟拟定了

现金赔付计划和流量赔付计划供商家选择。

此外，有微盟高层也对外坦承，此次事故暴露出公司在数据安全方面出现了管理漏洞。事故发生后，公司加强了内部流程控制管理，同时邀请外部数据安全专家一起来评估数据安全保障方案，并迅速制定了一份数据安全保障计划，以杜绝此类事故的再次发生。

3月2日早晨，微盟再发公告宣布，经过修复，目前所有SaaS业务生产环境已经恢复正常，SaaS业务商户被破坏的备份数据也已经找回，并将于3月3日上午9点完成数据恢复上线。截至当日收盘，微盟股价大涨12.5%，收于每股5.4港元。

有港股分析师对此表示，疫情令企

业加大投资在线业务，微盟中长期生意势必向好，随着小程序发力电商、直播带货，可吸引资金持续流入。目前股价离高位6.51港元尚有17.2%，有力重拾上升动力。

尽管如此，昨日有多家受影响小商户借媒体发声称，商户系统尚未完全恢复，核心数据仍未找回，对微盟官方提供的赔付方案不够满意，宕机期间造成的数据丢失将使整个三月无法开展业务。

上海正策律师事务所律师董毅智认为，一旦商户有数据不能找回，那么微盟可能要承担民事赔偿责任，后期还可能涉及到诉讼，走司法程序来界定双方的责任划分。

另一边厢，另一家同在港股上市的第三方服务商有赞日前发布公告称，为有需要的微盟商家免费提供2周开店服务，帮助恢复生意；对于有长期合作意向商家，将适当补贴对应服务期损失。此外，有赞旗下一些渠道商据说也在积极动员起来，转发微盟负面消息，借此争抢客户。

微盟和有赞业务模式相近，是SaaS市场上的老对手，经常被拿来比较，同被认为是目前行业中规模最大的两家第三方服务商。腾讯也于去年4月初同时宣布对有赞和微盟的投资，并分别成为两家公司的第二大股东。

搜狗发布新AI录音“笔皇”

新快报讯 搜狗公司日前一口气推出了4款AI录音笔，其中的旗舰机型S1是业内首个具有AI降噪功能的录音笔，它采用的pureVoice AI降噪算法可过滤4万余种真实噪音，能够给用户带来“更纯净”的人声收录体验。

传统录音笔在录音之后需要反复听写，过程既耗时又枯燥，因为记忆或录音者的口音问题，还会常常产生遗漏或错误，而S1的转写功能很好地解决了这些问题。得益于独家的语音识别技术，本次发布的AI录音笔新品的转写准确率均

高达98%，而S1更运用了增强识别技术，可识别不同讲话人，以及掌声、笑声等，在提升使用体验的同时做到准确分辨准确转写。此外，S1的对话翻译功能支持全球200个国家63种语言的在线翻译，其首创的自由对话翻译功能，可实现多场景下的自在交流。同时，它还是业内首个应用个人同传功能的录音笔，支持实时中英互译，还能进行录音回听、文稿回看、一键导出等操作，各方面功能都十分友好。种种AI黑科技的加持，让一些行业专家给予S1“笔皇”之美名。（郑志辉）

受疫情影响 苹果部分产品欧美出现供应短缺

新快报讯 苹果公司的部分产品近期开始变得供不应求，这可能代表了全球制造业系统正受到新冠肺炎疫情影响的一个最新迹象。

据周一苹果网站信息，iPad Pro平板电脑在美国、欧洲和澳大利亚主要城市的供应开始日渐紧张。在美国洛杉矶地区的所有苹果商店里，12.9英寸的512G iPad Pro已经售罄，这款产品还是没有蜂窝网络连接的那种。在美国纽约市的许多商店里，多种iPad产品也已经售罄。当然，除了病毒疫情因素，这些iPad产品的供应短缺也可能是受到了苹

果推出新款产品的影响。苹果公司一直计划最早在今年上半年推出一款带有升级摄像头的新iPad Pro。

此外，AirPods Pro耳塞和Mac定制版电脑也处于发货延迟的状态，一些Apple Watch系列产品也处于线上缺货状态。Apple Watch系列3和AirPods Pro耳塞甚至在疫情出现前就已处于供应短缺状态。最新的iPhone手机和非专业版iPad产品在美国仍然供应充足，但在欧洲和澳大利亚的一些地方，iPhone 11手机已处于缺货状态。

（陈学东）

一个“求购网站”的想法

他是一个来自中国广州的普通青年，今年35岁的他，依然被身边的人称为“年轻人”，因为有梦想的人永远都不会老去。35岁的年纪正是奋斗的年纪，没有二十几岁的年少轻狂，也没有四十多岁的老成世故，有的只是上有老下有小的责任和担当。

在这个年龄段的男人，大多数都被工作和家庭绑架，每天的公司家庭和地铁站公交站四点一线让很多人都失去了曾经的激情，和他们谈起梦想？他们会摇摇头的说：“什么是梦想？是诗词和远方，还是钱和健康？”，但是这位广州青年心想：“这些都太过于普通”，而他的追求值得他为其奋斗一生。

在当今的互联网时代，他觉得国内的购物网站五花八门，有综合购物体系的，也有专业垂直购物体系的，但都是商家售卖厂家固定生产的实体商品，是一种单向的传导，不少消费者对某些商品的精准需求并不能得到回应。他希望成立一个由消费者提出自己购买想法的“求购商品网站”，消费者提供自己所需要的实体商品要求，当然是合法合规的商品，设定自己能承担购买此商品的理想价格，社会大众

尽其最大的能力帮其寻找此商品，然后找到此商品的人士，可以联系发布者协商成交。这能在一定程度上深入了解社会各个角落的人群，对各种商品的特殊需求，促进商家增加生产采购种类，更加贴近消费者的心中所需。

他的工作与互联网并不相关，做这件事情也并非一时兴起，只是有些事情认定了就难以改变，他非常热爱互联网，毕竟他心里可能也会想：“放弃是件很简单的事情，但是坚持一定会更酷。”

他并没有实现财务自由，他依然每天上班，虽然这是他的人生终极梦想，可是他却只能在空闲的时间去完成这件事情。其实说的简单一点无非就是熬夜，再直接那就是：“熬命”。可是他是幸福的，因为他遇见了愿意倾其一生而去完成的梦想，没有梦想的人宛如咸鱼，而满怀梦想的人永远都不会老去。而他将他的整个生命和保持生存之下有余的精力都在为自己的梦想而奋斗。

他真诚希望能找到志同道合的人一起把这个项目做大，有兴趣的机构和个人可以联系他微信（WeChat ID:icu1122）。